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Bachát Dániel ág. ev. püspök.

mn

A bányai ágostai evan­
gélikus egyházkerület püs­
pöki széke az agg Harkány 
Sámuel lemondásával az 
idén megüresedett.

A kerületi egyházközségek 
június 30-áig beadott szava­
zataikkal nagy szótöbbség­
gel Bachát Dániel budapesti 
esperes-lelkészt, a budapesti 
lót egyházközség derék pap­
ját választották püspökké.

Az uj püspököt az egy­
házkerület ez év október hó 
4-én tartandó közgyűlésén 
nagy ünnepélyességgel iktat­
ják méltóságába.

A programúi szerint Zsi­
linszky Mihály felügyelő 
megnyitó beszéde után a 
gyülekezet a templomba vo­
nul, ahol a felavató püspök 
ünnepélyes alkalmi beszédet mond, melynek 
végeztével a felavatandó püspök leteszi az esküt 
és átveszi méltósága jelvényeit. Az uj püspök 
ezután beszédet tart, imát mond s áldást oszt.

Bachát Dániel

Közének után a felügyelő 
üdvözli az uj püspököt, me­
lyet a többi püspökök üd­
vözlése követ. Seholtz Gusz­
táv kerületi főjegyző a pap­
ság nevében búcsúzik Sár­
kány Sámueltől, s ezután 
Bachát Dániel székfoglaló
beszéde következik.

Bachát Dániel ágostai ev. 
főesperes, a Kisfaludy Társa­
ság tagja, született Balkon 
(Gömör vm.) 1840. junius
18-án. A budapesti tót egy­
ház 1873-ba.n hívta meg 
lelkészévé. 1874-ben esperes 
lett. Irodalmi téren főleg a 
magyar költők müveinek tőt 
nyelvre fordításával foglal­
kozott és foglalkozik s e 
téren nagy szolgálatokat tett 

ág. ev. püspök. a magyarság, eszméjének.
1891-ben a Luther-Társaság alel nők évé

választotta s mint ilyen a Luther-Társaság
kiadványait rendezi kiváló szakértelemmel és
buzEtólkodással.

Jobb és megbízhatóbb magvakat
nem is ajánlhatunk mint a minőket UNT 30 év óta

M AUTHRER ŐDŐh császár és királyi udvari szállító 
magkereskedésében kaphat. «
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Vértanuk emlékezete.
Történelmében él a nemzet. Az utókornak 

ismernie kell azokat, a kik a hazát részére meg­
tartani igyekeztek — akár észszel, akár karddal.

Ne feledje sohasem a magyar azok emlé­
kezetét, akik 1849-ben Aradon vértanú-halált 
szenvedtek azért, mert nemzetünk szabadságáért 
harcoltak.

Közeleg az aradi vértanuk gyászos emlékű 
napja, október 6-ika, amikor véres halotti tort 
ült a kamarilla a szabadság megölt teteme fölött. 
E nemzeti gyásznap küszöbén emlékezzünk a 
múltra, a melyre fátyolt vethettek Bécsben, de 
nem vethet soha a magyar nemzet, — mert a 
mit akkor tett az őrjöngő bosszú, az irtóza­
tos volt.

Áldozzunk e dicső vértanuk szent emléké­
nek, kiknek kezéből kicsavarta a kardot az 
árulás, hogy aztán rabláncra fűzhesse a nem­
zetet.

Szörnyű idők voltak ezek, ám a nemzeti 
ellentálláson lassanként megtört a kamarilla igye 
kezete. Azt hihettük, hogy végleg el is pusztult 
ez a szellem, de úgy látszik, hogy ez elpusz­
títhatatlan. Ki-ki búvik átkos sírjából, hogy a 
nemzet ellen fordítsa az uralkodó szivét.

E komor időkben, amikor nem tudjuk, 
vájjon pálmaágat vagy pedig gyilkot nyom-e a 
kamarilla a jő öreg király kezébe, mutassuk 
meg a vértanuk napján, hogy szivünk, lelkünk, 
utolsó csöpp vérünk ugyanolyan, mint apáinké 
volt egykoron.

Mutassuk meg komoly méltósággal az or­
szágszerte rendezendő gyászünnepeken testvéri 
összetartásunkat és azt, hogy a magyar nemzet 
áldja azt, aki jó szívvel van hozzá, de ellentáll 
a rosszakaróval szemben!

Beszéd közben lehullott a lepel a képről, moly 
a nagy kuruc fejedelmet életnagyságban, fejedelmi 
díszben ábrázolja.

A nagyszabású beszédet zajos tolszéssel fogadta 
a hazafias közönség és az ünnepély a Himnusz ének­
lésével ért véget.

Rákóczi-iinnep Miskolcon.
Miskolc város képviselőtestülete a városház 

számára megfesti ette II. Rákóczi Ferenc képét s azt 
nagyszámú ünneplő közönség jelenlétében múlt vasár­
nap leplezték- le.

A díszközgyűlés a Szózat éneklésével kezdődött, 
mely után Szenipály István dr. polgármester meg­
nyitó beszédében jelezte, hogy a közgyűlésnek egyet­
len tárgya II. Rákóczi Ferencről való megemlékezés 
és képének leleplezése. Majd lelkes szavakban mél­
tatta Rákóczi halhatatlan emlékét

Nagy Ferenc dr. városi főjegyző remek ünnepi 
beszédben ismertette Rákóczi életét és soha el nem 
múló érdemeit.

Arany-ünnep Nagyszalontán.
A budapesti egyetemi ifjúság október 7-én Arany- 

emlékünnepet rendez a nagy költő szülőhelyén, Nagy­
szalontán, amelyen tömegesen fognak résztvenni az 
egyetemi ifjak.

Az ünnepélyre valószínűleg a Kisfaludy 1 arsaság 
is cl fogja küldeni képviselőjét.

Az ünnepet rendező bizottság élén Szeli Kálmán 
ev. ref. esperes, az Arany-emlékegyesület elnöke, az 
ifjúság részéről pedig Madai Gyula dr. jeles fiatal
poéta állanak. .

Az ünnepély keretében az ifjúság meg fogja 
koszoruzni Arany János szol rát és koszorút helyez 
Kossuth Lajos szobrára is. Megtekinti a szalontai 
csonka toronyban az Arany-ereklyéket és matinét 
rendez, melynek műsorát a költő szerzeményeiből 
állítják össze. Működni fog a matinén a budapesti 
tudományegyetem zenekara is, mely Lengyel Dezső 
karnagygyal szintén részt vesz az ünnepen. Este 
tánemula'ság lesz.

Herkulesfüvdö veszedelme.
Naay veszedelem fenyegette az elmúlt héten 

Herkules fürdőt, Magyarország o bájos és hatalmas 
erdőkkel körülvett fürdőző helyét.

A környező hegység erdőiben ugyanis ismeretlen 
okból tűz ütött ki, moly a száraz gályák és levelek, 
valamint a szurok fenyőiák birodalmában hálás talaji a 
lelt. Hihetetlen gyorsasággal terjedt a tűz az egész 
erdőségben s mire voltaképen oltani kezdték volna, 
már több mint 400 holdnyi területen tombolt a félel­
mesen csodaszép ellenség.

A közeli vidékek tűzoltósága és katonasága 
mind kivonult, ám tehetetlen volt a hatalmas ellen­
féllel szemben és csak arra szorítkoztak, hogy a tűz 
magára a fürdőhelyre át ne kapjon.

Sajnos, hogy a védőmunkáknál több haláleset 
és számos sebesülés történt.

Ám a gyenge emberi erő mellett az ég különös 
kegyelme megóvta hazánk eme déligyöngyét az el­
pusztulástól.

Á legválságosabb órában mogeredt az eső, a 
melyre napok óta szorongó szívvel vártak, mert jól 
tudták, hogy hiába jön akár egész ármádia katona, 
hiába minden intézkedés, egy heves szélroham föl­
kapja s messzire hordja az égő erdő tüzes üszkeit 
és lángba borul tőlük a gyönyörű Herkules-fürdő

A legjobb minőségű háztartási és gazdasági czikkek, hamisítatlan Jó italok a ‘«^e-lvezőlbb árakon
a fogyasztási szövetkezetek utján szerezhetők meg. A melyik faluban fogyasztási szövetkezetei akai - > ®

kezdeményezői forduljanak útbaigazításért^» ^
,Hangya“, aMagyarGazdaszövetségFogyasztásiésErtékesitö Szövetkezetéhez

BUDAPEST, VIII.. Baross-utcza ÍO. szám.
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Annyira tudták ezt, hogy az alispánt utásitás foly­
tán teljes készenlétben állott a szegedi, temesvári, 
karánsobesi, lugosi és orsovai tiizőrség, amelyek csak 
az értesítést várták, hogy baj esetén az oltáshoz tel­
jes fölszerelésből odasiessenek.

Azonban, Istennek hála, nem volt reájuk szük­
ség. A Gondviselés jobb tűzoltóról gondoskodott: 
megnyitotta az ég csatornáit s az alázuhogó eső 
máris jórészben eloltotta az erdő száraz avarján 
kigyószorüon tovakuszó lángokat. A siirü lombok 
mögül előcsillan még hébe-korba egy-egy halványan 
pislogó tüzpont, de vége már a nagyszerű ostvéli 
látványosságnak, ám vége a fojtó füstnek is, legfő- 
képon pedig vége a veszedelemnek.

Síremlék a névtelen hősöknek.
Uj Bossonyő községe régi mulasztást pótol most. 

Ötvennégy névtelen hősnek állított síremléket s 
ezt szeptember 24 én leplezték le nagy ünnepélyes­
séggel.

E névtelen hősök első áldozatai voltak a ka- 
marilla lelketlen izgatásának, amely orvul akarta 
elrabolni a nemzettől mindazt, amit jólolkü, de gyönge 
királya nyíltan adott. A délvidéki rácok ragadtak 
először fegyvert s álruhás osztrák tisztektől vezetve 
gyilkolták le a magyar falvak lakosságát.

Uj-Bessenyő község népe vitézül állott ellen a 
rácoknak, de a vérszomjas hordák leverték őket s 
akik idején el nem menekültek, azokat lemészárol­
tak. Ezek ama névtelen hősök, akiknek emlékét 
most kegyelettel felújítják, közös sírjukat megjelölik 
s virággal hintik be.

Az áldozatok sokáig porladtak jeltelen sirjok- 
ban, de akik a hazáért haltak meg, emlékük ime 
feltámad, hogy lelkesítő példaként ragyogjon az 
utókor előtt! Mert szép a hazáért élni, de még szebb, 
ha kell, bátran meghalni!

Az ünnepély sorrendje a következő volt: Dél­
előtt 9 órakor kivonulás az emlékkőhöz. Az emlék­
kénéi : 1. Himnusz. 2. Az emlékkő leleplezése. 3. 
Szavalat. 4 Az emlékkő átadása, átvétele. 5. „Talpra 
magyar.“ Ének 6. Ünnepi beszéd magyarul: Dob- 
t'ozlav P. dr. 7. Szavalat. 8. Ünnepi beszéd németül: 
Steiner Károly. 9. Szavalat. 10. Az emlékkő törté­
nete. 11. Záróbeszéd. 12. Szózat. Délben társasebéd 
fejezte be a sikerült ünnepélyt.

-5 • SZÖVETKEZETI ELET • *
E

Makói zöldségtermesztők értékesítő 
szövetkezete.

Szövetkezés úgy a termesztésben, mint az érté­
kesítésben a siker alapföltétele mindenütt, de leg- 
főképen ott, ahol egy-környékbeli kisgazdák bizonyos 
különleges termények mivelését kívánják felkarolni, 
mint N.-Kőrösön az ugorka, Kecskeméten a barack, 
Szegeden a paprika, Makón a hagymatermcsztést 
stb. Mert a legtöbb vidéken meg van az alkalom 
az ilyen belterjes irányzatú kereskedelmi és kertészti 
czikkek termesztésére, de ez csak úgy lehet jövedel­
mező, ha az egész vidék tömegesen és egyforma 
minőségben termeszt és az értékesítés, valamint a 
csomagolás, elszállítás és értékesítésben is egységes 
eljárást követ. Az ilyen vidéket, ahol a megfelelő 
minőségű árucikk egységes minőségben és áron 
beszerezhető, szívesen keresik fel a kereskedők és 
aránylag méltányos árban födözik a világpiac ellátá­
sára irányuló szükségleteiket.

Az egységes termesztés és értékesítés eme kiváló 
eredményeit azonban az egyes termesztő gazdák 
csakis a termesztő és értékesítő szövetkezetekben való 
társulás utján valósíthatják meg. Szép bizonyság 
erre a makói gazdák zöldségtermesztő és értékesítő 
szövetkezete.

A makói hagyma régóta hires, de korábban 
nem volt kiegyenlített minőségű és az értékesítés is 
nagyon nehézkes volt. Öt év előtt o cél elérésére s a 
termesztők veteményeinek együttes értékesítésére 
megalakult a termesztők szövetkezete. A hag> ma- és 
zöldségtermesztés nagyarányú fellendülése arra kész­
tette a szövetkezetei, hogy a belföldi piacokkal meg 
nem elégedve, a külföldön összeköttetéseket szerezzen, 
hogy lehetővé tegye a magyar termékek kivitelét. 
Hogy célját minő eredménynyel sikerült elérnie, 
mutatja az, hogy öt év alatt 220,000 mm. hagyma 
és zöldségfélét szállított el Német, Orosz- és Angol­
országba, Svájcba és Ausztriába, sőt Délafrika angol 
gyarmataiba is küldött kisebb szállítmányokat

A forgalom évről-évre növekszik s a szövetke­
zet már eddig két millió koronát fizetett ki a kötelé­
kébe tartozó termesztő kertészgazdáknak. Budapest, 
Fiume, Bécs, Prága, Lemberg, Trieszt, Olmütz, Varsó, 
Berlin, Hamburg, Stettin, München, Nürnberg, Köln,

íl^ A „szüreti árjegyzékünk66
és az

„őszi magárjegyzékünk66 ^
megjelent és azt kívánatra bárkinek ingyen megküldjük

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE
Budapest, V. kér., Alkotmány-u. 31. szám.
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Frankfurt, Drezda, Bréma, Boroszló, Düsseldorf, 
Zürich és London városokban állandó képviselőket 
tart a szövetkezőt, amelyek a tagok termékeit érté­
kesítik s az esetleges megrendeléseket átveszik. A 
makóvidéki kisgazdák tökéletes versenyképes árut 
szállítanak. Ezt elismerték a biráló-bizottság tagjai 
is, a midőn a Düsszoldorfban 1904 bon rendezett 
nemzetközi kertészeti kiállításon a magyar kertész­
gazdák kiváló termékeiért a szövetkezetei az 1. 
kitüntetésben részesítették.

A makóiak példáját más községek is követhet­
nék. mert alig van vidék, amelynek ne volna a helyi 
viszonyok közt kiváló sikerrel és tömegesen termel­
hető kertészeti, kereskedelmi-növény, avagy gyümölcs- 
féleség specialitása. A lelkészek, tanítók és a községi 
elöljárók feladata a kisgazda-közönséget az egységes és 
tömeges termesztés, csomagolás és értékesítés előnyeire 
figyelmeztetni. Hozzánk intézett kérdések alapján 
lapunk szívósén ad útbaigazítást arra nézve, hova 
forduljanak a szövetkezni óhajtó termelők, a terme­
lés és értékesítés módozatát illető felvilágosításokért.

Gyümölcsértékesitö szövetkezetek. A svájci ío- 
gyasztószövetkezeti központ lapja utján értesülünk 
arról, hogy Surseeben 25,000 frank alaptőkével 
gyümölcsértékesitö szövetkezetei alakítottak. Célja a 
gazdákat a gyümölcstermesztésre buzdítani, a jobb 
faj-okat terjeszteni és a versenyképes gyümölcsnek 
külföldi piacokat és jobb árakat biztosítani. Svájcban 
már több ilyen szövetkezet működik, még pedig a 
legszebb sikerekkel. Hazánknak is több olyan gyümlcs- 
t enne lő vidéke van, ahol az ilyen szövetkezet létesí­
tése célszerűnek bizonyulna.

Tejszövetkezetek Krajnában. 1904 óta a krajnai 
tejszövetkezetok ügye nagy fejlődést mutat. Ma már 
52 tejszövetkezet van Krajnában működésben. Átlag 
6.543,500 liter tejet dolgoznak fel évonkint, amelyet 
főleg Triesztben, Pólóban és Fiúméban értékesítenek. 
A jó takarmány folytán a vaj kiváló minőségű s a 
szövetkezet székhelyén kilónkint 2"40 koronáért érté­
kesítik. A szövetkezetek a tejkezelés, vaj- és sajt- 
készités elsajátítására tanfolyamokat rendeznek. 
Tervbe vették a krajnai tejszövetkezoteknek egy 
központban való egyesítését s a vaj- és sajtkiállitások 
rendezését.

Szövetkezetek az Egyesült-Államokban. A szövet­
kezeti ügyről az Egyesült-Államokban megbízható 
statisztika nincs. A hírekből mégis megállapítható, 
hogy ügyük óriási lépésekkel halad. A szövetkezetek 
száma legalább 50 ezerre tehető és a tagok száma 
5- 6 millióra. Á mezőgazdasági szövetkezetek között 
van 5000 tejszövetkezet, 2000 biztosító, több száz 
gabona és gyümölcsértékesitö és több ezer öntöző-

szövetkezet. Legjobb eredményeket értek el a kali­
forniai gyümölcs és gyümölcstermékek értékesítésére 
alakult szövetkezetek. Miután ezen üzlet legnagyobb 
része az ő kezükben van, befolyást gyakorolnak a 
termékek áraira és a munkások béreire nézve is. 
Még szebb eredményeket értek el a gabonaértékositő 
szövetkezetek, amelyek legnagyobbika Kanzas-City­
ben székel és 30 vasúti állomáson tart fenn raktárakat. 
Tejszövetkezetek leginkább a Minesota, A iskonsin, 
Ilinois Tova és Dakota államokban vannak. 1904 óta 
azon fáradoznak, hogy az Egyesült-Államok mező- 
gazdasági szövetkezeteit egy általános központban 
egyesítsék.

Előfizetési felhívás. 
gW 1905. október hó elsején uj előfizetést 

nyitottunk a „FÜGGETLEN UJSÁG“-ra -Wi

A kinek előfizetése szeptember hó 30-án lejárt, 
azt kérjük, szíveskedjék előfizetését mielőbb megújítani, 
nehogy a lap szétküldésénél zavarok álljanak be.

Az előfizetési pénzek beküldésére az utalványokat 
elküldöttük külön levélben.

Előfizetési ár :

Egész évre 8 korona, félévre 4 korona. 
________ negyedévre 2 korona. ------------

A „Független Újság“ eddigi irányából mindenki 
meggyőződhetett arról, hogy a lap megalapításakor 
adott programmunkat híven betartottuk s oly lapot 
adunk olvasóink kezébe, mely minden igényeket telje­
sen kielégíthet.

Programmunk „a magyar nemzeti politika elérése, 
a gazdasági gyarapodás, ebben a kisembereit érdekeinek 
megvédése“. Ennek a mi programmunknak megvaló­
sítását tegyék lehetővé t. előfizetőink azzal, hogy mint 
eddig, ezentúl is híven csoportosuljanak a „Független 
Újság“ kibontott zászlója alá.

Minden egyes t. előfizetőnket arra kérjük, hogy 
ne csak saját maga újítsa meg előfizetését, de iparkod­
jék lapunkra lehetőleg még legalább egy uj előfizetőt 
szerezni s a „Független Újság*-ot tehetségéhez képest 
terjeszteni. Hazafiul tisztelettel a

Élelmi szerek értékesítését 
eszközük az előirt °/o 

mellett. Felvilágosítást és 
csomagolási utasítást Ingyen 
nyújt tag.k és nem tagoknak.

□ Azonnali készpénz­
ül/ elszámolás. V □

MAGYAR GAZIIAK VASARCSAR* ELLÁTÓ 
SZÖVETKEZETE_ _
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• Mi3 ÚJSÁG?

Uj titkos tanácsosok eskütétele. 0 felsége hétfőn 
délelőtt a következő újonnan kinevezett titkos taná­
csosokat fogadta: Lilién báró udvarnagyot, Dessowitz 
altábornagyot, a katonai főtörvényszék elnökét, Stei- 
ninger báró altábornagyot, a pozsonyi 5. hadtest 
parancsnokát, Csáky gróf váci püspököt, Thuróczy 
nyitramegyei főispánt, Biener bárót, az osztrák kul­
tuszminisztérium vezetőjét és Auersperg grófot, az 
osztrák kereskedelemügyi minisztérium vezetőjét. Az 
újonnan kinevezett titkos tanácsosok ekkor tették le 
esküjüket.

Hamis huszkoronások. Egyik budapesti posta és 
táviró hivatalnál a napokban hamisított huszkoronás 
bankjegyet foglaltak le, a kereskedelemügyi miniszter 
ez okból rendeletben figyelmeztette az összes posta 
és táviró hivatalokat, hogy a huszkoronás bankjegyek 
elfogadásánál legyenek óvatosak A hamisítványt 
arról lehet felismerni, hogy silány minőségű papiroson 
fényképezés utján készült, színe a rendesnél jóval 
élénkobb, majdnem piros, hullám-vonalai durva kivi­
telűek, a magyar szövegű oldalon a női fej rajza 
elmosódott és torzított, a szöveg részére fentartott 
rész pedig az igazi bankjegyénél sötétebb és földes 
szinti; a száma: C 48330, sorszáma: 1583. Ezek a 
számok aránytalanok és festékkel vannak előállítva.

Luther szobra Magyarországon. A nagy reformátor­
nak. Luthernek, nálunk — ahol pedig már annyi minden­
kinek jutott szobor — nem hirdeti örök dicsőségét 
emlékmű. E mulasztáson akarnak most segíteni a 
békéscsabai evangélikusok, kik elhatározták, hogy 
Luther Mártonnak szobrot állítanak s e célra már 
nagyarányú gyűjtést indítottak, melynek eddigi ered­
ménye huszonötezer korona. A gyűjtés lehetővé teszi, 
hogyT a közel jövőben már megvalósítsák a tervet.

Kossuth-nóta a nagyváradi huszárkaszárnyában. 
Nagyváradról jelentik: A kaszárnyák falain belül 
uralkodó hangulatot ékesen jellemző eset történt a 
napokban az ottani huszárlaktanyában. Az öreg 
huszárok összetűztek valami parancs miatt néhány 
tiszttel. Ezek természetesen gorombáskodtak, mire 
az öreg huszárok megtagadták a szolgálatot. Az eset­
nek gyorsan hire ment az egész kaszárnyában s 
valóságos forradalmi hangulat vett erőt az agyon- 
csigázott és német nyelvre kényszerítőit magyar 
katonákon. Alig telt el néhány perc s a földszinten, 
emeleten, az udvaron, a kaszárnya minden zugában 
felcsendült az elkeseredett magyar fiuk lelkes Kossuth- 
nótája. A lelkesedés rohamosan terjedt, a tiszteket 
kiszorították a szobából s az egész tiszti karban 
óriási félelem tört ki. A kapukat bezárták, sorra 
járták a szobákat s csak nagynehezen sikerült a 
katonákat lecsillapítani. Természetesen szigorú vizs­
gálat indult meg.

Halottrablás a ravatalon. Bardon József nagy­
bányai jómódú bádogos Vilma nevű leánya meghalt. 
A szülők a koporsót leszögezve, elmentek hazulról, 
dig a szülők távol voltak, a házban lakó Borosné 
szeretőjével a lakásba hatolt, a koporsót feltörték és 
a halott leány füléből a fülbevalókat elrabolták. Az 
egyiket szépen kivették, a másikat pedig, mivel siet­

tek, egy darab hússal együtt kitépték. A rendőrség 
a tetteseket a korcsmában letartóztatta és a szatmári 
ügyészséghez kisérte.

Tengerbe zuhant városrész. Odesszából jelentik, 
hogy a parton végig húzódó „Árkádia“ nevű város­
negyed, ahol az odesszai milliomosok villái állanak, 
a part töltésének beomlása következtében a tengerbe 
zuhant. A villatulajdonosok idejekorán észrevették 
a fenyegető veszedelmet és városi palotáikba mene­
kültek. Demidoff-San-Donato hercegnő villája, amely 
gyönyörű parkjával valóságos látványossága volt a 
városnak, szintén összeomlott és elnyelte a tenger.

A kegyetlenkedö orosz határőrök. Egy lengyel lap 
azt írja, hogy Kucmieov orosz határszéli községből 
lövöldözés hallatszott, a mitől Krul Jakab orosz alatt­
való, a ki már egy év óta Galíciában lakik és egy 
Duda nevű kis fiú, aki a határ közelében marhát 
őrzött, annyira megijedtek, hogy elájultak. LTgy 
ezeket, mint a csempészeket a határőrök az orosz 
rendőrlaktanyába kisérték, ahol mezítelen talpukat 
tüzes vassal égették. A rettenetes fájdalomra fölesz­
mélt Krult a padlóra fektették, deszkákat tettek rája 
és ezeken vadul ugrándoztak. Eközben nagy tömeg 
gyűlt össze az épület előtt, megdobálták az épületet. 
Erre kirohantak a határőrök és tüzelni kezdtek a 
rémülten menekülő tömeg közé. Sok golyó az osztrák 
határon belül esett le, kárt azonban szerencsére 
senkiben sem tettek. Amikor a tömeg szétfutott, 
ismét megkezdték a szerencsétlen csempészek kín­
zását és folytatták egész reggeli 9 óláig. Akkor azu­
tán az orosz határőrparancsnok elrendelte, hogy 
Krul és a többi csempész tovább is fogságban ma­
rad, a kis Duda-fiut ellenben szabadon bocsátották.

Tömeges emberbeoltás orvosi tévedés miatt. A
napokban indult el Fiúméból a Slavonia nevű hajó 
1700 kivándorlóval a fedélzeten Amerika felé és már 
elindulása előtt néhány izgalmas órát éltek át a hajó 
utasai. Ugyanis mielőtt a gőzhajó felszedte horgonyait, 
Täufer Emii dr., a tengerészeti hatóság orvosa a 
hajóra ment, hogy megvizsgálja a hajó személyzetét. 
Egy Stopaz Antal nevű pincér arcán az orvos veres 
kiütéseket vett észre, amelyekről konstatálta, hogy 
himlőtől származnak. Ennek következtében az orvos 
előhívta a hajó kapitányát és elrendelte, hogy a 
hajón levő összes utasokat be kell oltani. Értesítették 
a hatóságot is, a mely azonnal elrendelte, hogy 
Jelansegg tisztiorvos több más orvossal és városi 
betegápolóval a hajóra menjen az oltás eszközlése 
végett. A gyanús embereket a legnagyobb óvatosság 
mellett elvitték a hajóról a kórházba. A hajón óriási 
zavar keletkezett, mert a személyzet összes ingóságait 
az orvosok összeszedték és a tengerészeti hatóság 
dezinficiáló helyiségeibe vitték, mialatt a hajón levő 
összes embereket dr. D’Émili, az amerikai konzu­
látus bizalmi orvosa ellenőrzése mellett beoltották 
Már javában folyt az oltás, amikor lélekszakadva 
egy városi ápoló futott a hajó felé, kezében levelet 
lobogtatva. Ä levelet a hajó kapitánya vette át és a 
következőket olvasta belőle : Catti, a kórház főorvosa, 
alaposan megvizsgálta 8topaz Antal beteget és 
konstatálta, hogy himlőről szó sem lehet. Stopaznak 
az arcán lévő kiütés nem egyéb közönséges ekcémá­
nál. Erre természetesen rögtön abbahagytak minden 
óvóintézkedést és a Slavonia a tragikomikus incidens 
után több órai késéssel útnak indult.

Halál a vaktöltéstöl. Jászberényből jelentik, hogy 
az állami méntelep osztályánál Petreczki őrmester a 
karabélylyal történt lövési gyakorlatok közben Qrega



630 FÜGGETLEN ÚJSÁG (40. szám.) 1905. október hó 1.

András méneskatonát vélctlenségből vaktöltéssel 
közvetlen közelből hasba lőtte. Grega másnap reg­
gel az Erzsébot-közkórházban, ahova időközben be­
szállították, meghalt.

Fölmentett gyermekgyilkos anya. Máramaros-Sziget­
ről jelentik: Laurán Rózának viszonya volt Mészáros 
László csendőrrel és mikor a leánynak gyermeke 
született, a csendőr otthagyta és mással kötött házas­
ságot. A leány gyermeket mellére kötve, a Tiszába 
ugrott, de a leányt kimentették, mig gyermeke a 
vízbe tűit. Laurán Rózáé héten szándékos emberölés 
büntette miatt állt az esküdtszék előtt. Az esküdtek 
fölmentették. A hallgatóság között a szegény leány­
nak 50 koronát gyűjtöttek.

Meghalt egy kis zsineg miatt. Beregszászról írják: 
Gergelyiben Vass Verőn dohányfüzés közben társától, 
Barna Zsuzsánnától zsineget kért, ez nem adott, 
mire Vass Verőn a földön heverő zsinegcsomó után 
nyúlt s azt Barna Zsuzsánna nyakába vetette. Ez 
térdeplő helyzetében oly szerencsétlenül esett előre, 
hogy a bal hóna alatt tartott dohányfüzőtü mellébe 
fúródott és szörnyet halt.

Veszedelmes fözösdi. Budapest külvárosában, az 
angyalföldi Szőnyi-utcában főzősdit játszott Som- 
mariva Paula, egy kőfaragó, Nolla Lujza, egy 
kéménytisztogató, Ferenczi Anna, egy jegyszedő 
leánykája és Mészáros Mari, mindannyian 3—4 
esztendős gyermek leánykák. Maszlagos nadragulyát 
kotyvasztottak. Mikor már úgy gondolták, hogy jó 
lesz, Sommárivá Paula kitálalt. Persze csakhamar 
rosszul lettek, leginkább Paula, aki legtöbbet evett. 
Mire a mentők odaérkeztek, alig, hogy lélek volt 
benne. A gyorsan alkalmazott gyomormosás azonban 
magához téritette és beszállították a kórházba. A 
másik három megbetegedés millékonyabb mérgezési 
tünetek között történt és a szüleik lakásán ápolják 
őket. Érdekes, hogy a mentők praxisában, a főváros 
területén, 3500 mérgezési eset között ez volt az 
első maszlagos nadragulyával való mérgezés.

Egö szeszgyár. Nagyváradról írják, hogy a közeli 
Wolfi erdő valami meleg mozdonyból kipattanó 
szikrától meggyuladt s eRig 20 holdnyi területe 
leégett. A tűzoltók körülárkolták az égő területet s 
igy szigetelték el a tüzet. Amint visszavonultak a 
városba, a Markovics és fia nagy szeszgyár épülete 
mellett tüzet vettek észre s oda robogtak. Egy mun­
káshoz égett ott, de mire a tűzoltók odaértek, már 
a tűz átcsapott a gépházba is, két kazán óriási 
robaijal felrobbant, mire a szesztartályba csapott át 
a láng s két tartály szintén felrobbant, leírhatatlan 
pánikot idézve elő a városban. A gyár hizlalójából 
ötszáz ökröt sikerült kimenteni s a Körösön átve­
zetni. A gyár közelében van a Szent-Vincéről neve­
zett apácák zárdája, a honnan a megrémült gyerme­
keket a közeli templomba vitték. Az égő gyár a 
Kolozsvári-utcában van, ahol a villamos világítás 
fővezetéke van s ezt elzárták, hogy fel ne robban­
hasson, ennek folytán egy ideig sötétségben volt az 
egész város. Az óriási tüzet sikerült lokalizálni.

Vitriol-mérgezés. Száraz Márton kocsis ezelőtt 
két évvel jegyben járt Hegedűs Borbála 33 éves 
cselédleánynyal. Ä dolog azonban visszament s 
Száraz elvette Filorák Veronát. Hegedűs Borbála 
nem nyugodott bele a dolgok ilyetén változásába s 
bosszút esküdött. Már tavaly leöntötte vitriollal a 
kocsist, most pedig egyenesen Esztergomból jött fel, 
hogy volt vőlegényét alaposan ellássa. Hétfőn dél­
után beállított Száraz lakására, de csak a feleségét

találta otthon. Hegedűs Borbála nem sokat habozott 
és az asszonyt öntötte le vitriollal, akit arcán súlyos 
égési sebekkel a Rókus-kórházba vittek. Mikor a férj 
hazajött, azonnal Hegedűs Borbála keresésére indult. 
A nyugati pályaudvaron rátalált s átadta a rendőr­
nek, ki a merénylő leányt azonnal letartóztatta.

Testvérgyilkosság. Mint Déváról jelentik, Baj esd 
községben Kosit a György a bátyját, Jánost, azért, 
mert legelőjén találta, agyonszurta. Az elvetemült 
testvérgyilkost letartóztatták.

Rablógyilkos cigányok. Kassáról jelentik: Még 
augusztus 22-én a zemplénmegyei Pesa községben 
ismeretlen tettesek betörtek Enisch Hermaun korcsmá- 
roshoz s azt súlyosan, s a segítségére siető két gazdát 
halálosan megsebesítették. A gyanú kóbor cigányokra 
terelődött s ez alapos is volt, mórt kiderült, hogy a 
bűntényt Lakatos telkibányai kóbor oláhcigány ban­
dája követte el. A csendőrség a bandát elfogta és 
beszállította a s.-a.-ujhelyi ügyészség fogházába.

Meghalt az apja után. Temesváron pénteken egy 
70 éves kézműves, Krausz Mátyás szélhüdésben meg­
halt. Vasárnap temették el, de egyetlen fia, a 43 
éves Károly, nem kisérhette utolsó útjára, mert 
maga is nagybotogen feküdt az ágyban. Mikor a 
rokonok, közte a beteg neje is, visszatértek a teme­
tőből, a fiatal Krauszt halva találták fekhelyén. Az 
asszony a halott láttára fájdalmas sikoltással áléi tan 
rogyott össze és a tragikus jelenet tanúi alig tudták 
ismét eszméletre téríteni.

A talált ezresek. A múlt év szeptember hó 3-án 
Schöck Anna szobalány a Royal szállóban takarítás 
közben két darab 1000 koronás bankjegyet söpört 
elő valamelyik szobában a ruhaszekrény alól. Schöck 
Anna megmutatta az ugyancsak ott takarító Borcsa 
Anna szobalánynak, majd mindketten átadták Stanek 
Franciska szobaasszonynak, aki viszont annak rendje 
és módja szerint az ezreseket a szálloda igazgató­
ságának juttatta kezébe. Úgy a szálloda igazgató­
sága, mint a rendőrség kutatta hat hónapra vissza­
menőleg is az elveszett bankók tulajdonosát, azon­
ban hiába. A pénzért nem jelentkezett senki s a 
szoba volt lakói sem tudtak arról, hogy elvesztették 
volna. A törvény által szabott egy év s egy nap 
igy elmúlt s a szabályok értelmében a rendőrségnél 
letétben lévő pénzt ma Schöck Anna felvehette. Ez 
azonban kijelentette, hogy megosztja két társával. 
A két darab ezrest most osztották ki a takarítónők 
között, akik ilyetén becsületességük révén jutottak 
bántatlanul a jövedelmükhöz képest elég nagy pénz­
összeghez. Schöck, Borcsa és Stanek ma is a Royát­
szálló alkalmazottai.

Családirtó szerelmes. Nagyváradról jelentik: 
Petegd bibarmegyei községben véres esemény játszó­
dott le, a melynek előzményei a következők: Brostyán 
János földu ives legény vadházasságra lépett Ellemes 
Szavétával. Alig került a legény házához a szemre- 
való leány7, már is tüzesen kezdett udvarolni neki 
Brostyán apja. A leány megunta a vén ember szerelmi 
üldözését és elmenekült előle szülői házához. A legény 
azonban nem tudott meglenni kedvei-e nélkül és 
utána ment. A leány lakásán a szép Szavéta nővére 
útját állta. Erre Brostyán revolvert rántott elő és 
agyonlőtte a leányt. Most a leány egy férfi rokona, 
Popovics Miklós rontott a vérengző legényre, a mire 
az hosszú, élesre fent kését Popovics nyakába szúrta. 
Átvágta a szerencsétlen ereit. Nyomban meghalt. A 
vérengző szerelmes rémes tette után kiment a kukori­
cásba, a hol elaludt. Itt akadtak rá a csendőrök és 
letartóztatták.
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GAZDASÁGI DOLGOK • f

A fogolyszinii Viandott-tyuk.
A „Köztelek“ 66. számából veszszük át a kiváló 

tenyésztő és szakirónő, Rácz Ödönné ismertetését.
Partridge, azaz fogoly-szinü Viandott a neve a leg­

újabban felkarolt tyúknak. Megteremtői az ameri­
kaiak, kik angol testvéreiknél is jobban keresik és 
megbecsülik a célszerűt s kiknek mesés terjedelmű 
farmjaikon bőven van alkalmuk a különféle tyukfaj- 
ták hasznavehetőségét gazdasági szempontból ki­
próbálni-

m*gT a. jércéké, bár finoman rajzolt, tompa, egyszerű.
Érdekes, hogy a kakaskák tollazata az első 6 

hétben teljes azonos a jórcikékével, csak ezen idő 
után bontakozik ki lassan, de felette érdekesen pom­
pás és különös rajzu tollazatuk.

A Partridge Viandott-ok kitűnő élolemkeresők 
és csakis nagy területen tartandók. A kakasok tüze­
sek, korán tonyészképesek és gondos családfentartók. 
E tekintetben a mi méltatlanul mellőzött vörös ma­
gyar kakasainkra emlékeztetnek. Messze elvezetik 
háznépüket, kaparnak, hívogatnak, körül-körülnéz­
nek s harciasán szembeszállnak a netán közelgő 
ellenséggel. Azonkívül nemcsak, hogy nem várják a 
gabonás zsákot, de a maguk szerzeményét határo­
zottan többre becsülik annál.

Alkalmas színezetük, életrevalóságukon kívül 
kö'kedveltségükot főleg annak köszönhetik, hogy7 a

Fogolyszinü Viandott kakas és tojók.
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Ama körülmény, hogy az amerikai tenyészetek 
jobbadán erdőn, mezőn, tellát vad területen létesül­
nek és az itt, nekünk európaiaknak teljesen isme­
retlen nagy arányokban űzött tenyésztés magával 
hozta azt, hogy a sportszerű tenyésztést mellőzve, 
egyedül arra fektetik a súlyt, hogy minél életre­
valóbb, edzettebb, kisebb gondozást is dúsan fizető 
fajtát létesítsenek.

A Partridge Viandott e kivánalmaknak tökélete­
sen megfelel. Edzottségüket növeli még az, hogy 
alacsony, a fejhez simuló rózsatarajukban a vér 
dúsan keringvén, a taraj lefagyása ki van zárva. Ez 
pedig nagy előny, tudva azt, hogy a taraj lefagyása 
nemcsak károsan hat az állat egészségére, de befo­
lyásolja tojóképességét, csökkenti értékét s nem 
egyszer életébe kerül.

A Partridge Viandott-ok alakja nem tulnagy, 
igy7 csontozata finom, színe pedig szinte kínálkozik 
gazdasági tyúknak. Egy csoportot e tyukfajtából 
szemlélve meglepő, hogy a kakas színezete merőben 
különböző a jércékétől, mi az erdők madarait juttatja 
eszünkbe. A kakas tollazata ugyanis szinpompás,

képzelüető legszorgalmasabb tojók, azonkívül a 
tojást a 4—5-ik, legkésőbben hatodik hónapban kez­
dik meg és tojnak télen, nyáron egyformán, tojnak 
fáradhatatlanul. Tojásaik igaz, valamivel kisebbek 
pl. a plimutokénál, de szép sötétsárga, szinte bar­
nák és igen súlyosak. így nagyon becsesek, mert 
télen, midőn a friss tojásnak — ritka lévén — nagy 
a keletje, nem esik latba, ha a tojások valamivel 
kisebbek is. Kotlásia se igen hajlandók, de ha mégis 
nekiesnek, a vad madár helyes ösztönével végzik ezt.

„A legutóbbi 1904. nemzetközi baromfitenyész­
tési kiállításon egy Partridge Viandott tyuk 165 font 
sterlingért (4125 K.) kelt el, túlhaladván az orping- 
tonok rekordját 15 fonttal, mert eddig a legdrágább 
orpingtonért 150 fontot (3750 K ) fizettek.

A Partridge-okkal való kísérletezés ott, hol a 
baromfit gazdasági szempontból kezelik, tehát túlsá­
gosan nem kényeztethetik s hol főleg a tojás- 
hozamra vannak tekintettel, ajánlható. Bőrük nélkü­
lözi ugyan a fehér szint, de húsúk tömött, omlós s 
minthogy gyorsan fejlődnek, kitűnő kappanokat 
szolgáltatnak.
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A káposztafélék vovarelleuségei.
Kevés növényfajtának van annyi ellensége, mint 

a konyhakerti káposztaféléknek, ilyen konyhakerti 
káposztafélék a fejes káposzta, a kel vagy olasz­
káposzta, a kalaráb, a bimbós kel, a virágos kel 
vagy karfiol, a brokoli vagy sárga kel. Mivel pedig 
ezek termesztésével minden gazdasszony foglalkozik, 
jónak látjuk e kártévő rovarokat és azok elleni 
védekezést az alábbiakban ismertetni.

I. A földi bolhák
A földi bolhák nem azonosak az agyi bolhákkal 

és nem is egy rovarcsaládhoz tartoznak.
Nevüket onnan kapták, mert valamennyiök 

közös és jellemző tulajdonsága, hogy nagyokat 
aránylag igen nagyokat — ugranak, mire őket hátsó 
combjaiknak különösen erős kiíejlőelöttsége képesíti. 
Hátsó lábaik ugyanis úgynevezett ugró-lábak.

Ilyen földi bolha többféle van. Káposztaféle 
növényeink kártévői között leghirhedtebbek a közön­
séges káposztabolha és a sárga csiku bolha; a többi 
mind életmódban, mind kártételben majdnem teljesen 
megegyezik velők.

Á. káposztabolha hosszúkás, tojásdadalaku,
1 mm. hosszú, 1'8 2 mm. széles, sötétzöld szinti
ércfénvii bogár. A .káposztabolha mint bogár lelel s 
amint tavaszszal rejtekhelyét c hagyja, csakhamar 
hozzá lét pusztító munkájához. Csakis a zsenge, fiatal 
ni.vényeket eszi, előszeretettel éppen a kibúvókat, 
melyeknek leeszi csiraleveleit s kirágja esucsrügyeit, 
úgy hogy a kis növénykék elpusztulnak. A nőstény 
a levelekre tojj a petéit, melyekből meglehetős gyorsan 
kibújnak a lárvák. A kikelt lárvák többszörös ved- 
lésen esvén át, úgy 6- 7 hét alatt teljesen kinőnek. 
Ezen 6—7 hét alatt tehetnek igen nagy károkat. 
Ugyanis befurakodnak a levelekbe és azokban halad- 
tokban aknákat ásva táplálkoznak. Ha a megtámadott 
:: ke még igen zsenge, akkor teljesen kivész;
ha némileg már erősebb, megmarad ugyan, de mégis 
nagyon megsínyli a leveleken ejtett sérüléseket, 
l-'cjiődésők igen gyors, évente több nemzedékük van.

A m isodik a sárgaesiku bolha. Előbbinél kbebb, 
sík 2 mm. hosszú és alig 1 mm. széles, valamivel 

nyúlánkabb, karcsúbb is. Színe némileg zöldesbe 
játszó fekete. Mindkét szárnyfedő közepén ogy-egy 
világos szálmaszin-sárga esik vonul végig.

A sárgaesiku bolha is mint bogár telel. Kora 
tavaszszal búvik elő rejtekhelyéről, majd párosodik 
s a nőstény megtermékenyített petéit a káposztafélék 
leveleire tojja. Egy hét. vagy néhány nappal későbbre 
a petékből kibújnak a lárvák, melyek még gyorsab­
ban nőnek, még falánkabbak s igy még nagyobb 
gonoszok, mint a káposz'abolha lárvái. Ezek már 
két-három hét alatt nőnek meg teljesen s addig 
szintén aknázva rágják a leveleket. Megfelelő idö­

fi és táplálkozási viszonyok mellett — tekintettel 
a teljes kifejlődéshez szükséges síig hat heti időre 

felette clszaporodnak, lévén évente több nemze­
dékük. Irtásuk legegyszerűbb módja azok összefogd > 
sása. Kézzel természetesen nem szedhetők, de éppen 
fürgeségüket használhatjuk ki összefogdosásuknál, 
éppen a déltáji, legmelegebb órákat, mikor ugrán- 
dozásuk is a legélénkebb. Készítünk egy, illetve több 
egyszerű fakeretet lécekből, 60—-70 cm. oldalakkal. Az 
egyik lécet úgy 30 40 cm.-rel hosszabbra hagyjuk, 
ez a négyzetből kiálló rész szerepel majd nyélként. 
A keretre azután reászegezünk valamelyes könnyű, 
de meglehetős erős nemezpapirost, úgynevezett pappen- 
deklit. Van ekként egy rövidnyelü merev zászlónk.

Alulra — tehát a nyéllel párhuzamosan — odasze­
gezünk még a léchez egy körülbelül 25 30 cm.-nyi 
széles .vászondarabot, igy azután felemás, t. i. merev 
s lobogó zászlót kapunk. A nemezpapirost most már 
jobbról-balról bekenjük valami ragadós anyaggal, 
pl. jó sűrűn folyó kátránynyal. Most elindul az első 
munkás, lassan haladva előrelengeti zászlaját, előre- 
bátra hajtogatva- s oly magasságban, hogy a lelógó 
vászondarab éppen legyintse a növénykéket. A bolha- 
sereg megriad, felugrik s beleragad a kátrányos 
pappendeklibo. Három-négy ily zászlós munkás egy­
más nyomába és igy néhány nap alatt igen sok 
bolha fogdosható össze. Tormészetoson akkor, mikor 
még aránylag kevés a bolha, fogdossuk azokat. Vala­
mennyi bolhát összefogdosni természetesen nem 
sikerül, mindig fognak egyesek maradni, ezért nehogy 
ezek elszaporodjanak, valahány uj nemzedék mutat­
kozik, annyiszor ismétlendő az összefogdosás. Szá­
mukat mindenkor lényegesen f. gjuk apasztani s 
ezzel, egyszersmind kártételüket. Benczúr Elel'.

A trágyatelep körül milyen fákat ültessünk? A
trágyatelepek körül különböző fákat szoktunk ültetni. 
Minden fa azonban nem alkalmas erre a célra. Mint 
gyorsan növő, vagy árnyékotadó és a trágyalevet 
kibíró fákat, a trágyatelep és kifutó körüliiltotésére 
ajánlják a fekete nyár, a fehér nyár, nagylevelü 
híárs, vadgesztenye, teher fűz, hamvas éger, közön­
séges jávor-fákat. A fákat két s uhan 4—6 cm. es 
kötésben kell kiültetni, idővel természetesen meg- 
ritkitani- Szegélynek körül fekete bodzát ültessünk, 
mert ez a szelet igen jól felfogja, megiöri és a trágyát 
a kiszáradás ellen megvédi.

AGRARIA“
magyar gépforgalmi részvény-társaság

a szál. osztr.-magy. államvasnt-társaság
resiczai mezőgazdasági gépgyárának

vezé^ügynöksége
I Mezőgazdák különös figyelmébe! |

8

Tiszta acséianya 
saját

-g
hámorainkból. -<331

Csak

El törhetetlen iégelyaezél-ekefej. 
Pánczélaczél-kormánylemez. 

Magasított aczélekefej. 
Porvédö kerekek.

Aczél |“| gerendely. 
kitámasztott nyeregkerettel biró 

taligát szállítunk.
Ekegyártás terén legelső rangú 

, magyar gyártmány 6ü@- fe­
lülmúlja -WS még a legneve­

zetesebb idegen gyártmányokat is
|w Kérjünk árjegyzéket, -?sa mivel ez az összes 
taiajmivetögépeket terjedelmesen ismerteti és egy­
általán a talaj alapos megmunkálására terjedelmes, 
szakszerű és minden gazdának értékes felvilágo­

sításokat nyújt és díjmentesen küldetik.
.------------------------ Rövidített levélczim: ■ -------- ----- —
„AGRARIA“ Budapest, V., Váczi ut 3. 

Sürgönyczim: „AGRARIA“ Budapest.
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jKlulattatő.

A szécsényi országgyűlés.
(A hétszázadik évforduló alkalmából.)

Iría: Farkas Ernőd.

Nagy emlékek lengik körül a széesényi síkot, 
líákóczi hadi népe, kaeagányos daliái, esákányos 
vitézei, az ország főpapjai és főrendéi gyűltek össze 
ottan ezelőtt kétszáz esztendővel, hogy határozzanak 
a nemzet sorsa fölött. Tárogatók búgtak, sipok zengtek, 
dobok peregtek, ágyuk dö­
rögtek egykor ott, amikor 
Rákóczi 'teljes fejedelmi 
díszben felvonultaszécsényi 
síkra.

Itt tartották a kuruc 
országgyűlést, amelyen a 
legtöbb vármegye képvi­
seltette magát, csupán azok 
maradtak távol, amelyek 
ellenségtől megszállott terü­
letre estek. Első Jó/.séf 
császár megengedte, hogy 
a békebiztosok s az angol 
és holland békekövetek is 
megjelenhessenek a gyű­
lésen, amelyet Telekessy 
István egri püspök szept.
12-én ünnepélyes Veni 
Sancteval nyitott meg. —
Ezután az ország sátorába 
vonultak, ahol Ráday Pál 
előterjesztést tett a háború 
nevezetesebb eseményeiről, 
majd Rákóczi szólalt fel s 
kijelentette, hogy a körül­
mények által kezébe jutott 
főhatalmat leteszi s mint 
közpolgár akar jelen lenni 
a gyűlésen.

Beszédét a rendek 
meny dörgő vivátozása közt 
fejezte be, mire a gyűlés
ünnepélyes megnyitása vé- Az aradl
get ért, 14-én egykorú fel­
jegyzés szerint „amicabilis transactióra léptek“ a 
vallási sérelmek ügyében, mig 16 án Bercsényi fővezér 
gyönyörű beszédének hatása alatt elhatározták, hogy 
a lengyel nemesek példája szerint nemzeti szövet­
ségre lépnek.

Majd azt ajánlotta, hogy a szövetség elnöke 
Rákóczi, citne pedig A Haza Szabadságáért Ossze- 
szövetkezett Magyar Rendek Vezérlő Fejedelme" 
legyen.

Kétszáz évvel ezelőtt tehát szintén szövetkezett 
a nemzet színe, virága s a szövetség célja is csak­
nem az volt, ami napjainkban, hanem akkor koalíció 
helyett konföderáció volt a neve.

A rendek viharos éljenzéssel fogadták el ezt az 
indítványt is s az egri püspök vezetésével fényes 
küldöttség ment Rákóczihoz és Bercsényihez, hogy 
halhatatlan érdemeikért a haza háláját fejezzék ki 
nekik.

Az ősz püspök oly hévvel és érzéssel beszélt, 
hogy a lágyszívű fejedelem könnyekre fakadva borult 
a nyakába. A szeptember 18-iki gyűlésen olvasta föl 
Rákóczi főtitkára, az ékes tollú Ráday Pál, az általa 
készítőit szövotséglovelot, valamint a vezérlő feje­
delem és a rendek által leteendő eskümintát.

Másnap volt a rendek ünnepélyes esküvéso. A 
rendek azt akarták, hogy először a klérus, mint a 
legelső rend, tegye le az esküt, a főpapok azonban 
hivatkozva arra," hogy az „utolsó csepp vérünkig“

kifejezés ellenkezik az egy­
ház békés szellemével, vo­
nakodtak mogeskiidni, mire 
a rendek nagy zajban tör­
tek ki, Bercsényi pedig fel­
ugorva, hevesen kiáltotta:

„Ha a klérus első 
státusa az országnak, ha a 
püspökök az urak elsői, 
tegyék le a hitet, valamint 
az többi státusok és többi 
urak“. Végre a főpapok 
mégis letették az esküt eme 
záradékkal: „Amennyiben 
(t. i. a határozatok) az r. 
kath. vallás ellen nin­
csenek“.

Erre aztán a világi 
főrendek is rang szerint 
járultak az eskütételre. Az 
első volt Bercsényi, őt kö­
vette Forgács Simon. Esz- 
terházy Antal, Csáky István 
és Barkóczy Ferenc tábor­
nokok.

Másnap pedig, amely 
éppen vasárnapra esett, 
ragyogó szertartások és fé­
nyes ünnepélyességek kö­
zött maga Rákóczi tette 
le az esküt a ország sáto­
rában felállított oltár előtt. 

Az oskümintát Pothcs 
vértanuk. András c. püspök olvasta,

a beszédet pedig az ősz 
: egri püspök tartotta, aki szép magyar imában áldotta 
I meg a fejedelmet.

Erre az előbb említett grófi tábornokok ősi 
szokás szerint háromszor a levegőbe emelték Rákóczit., 
az összes rézdobok, sipok, tárogatók és ágyuk meg­
szólaltak, a melybe viharzó mennydörgéssel zueott 
bele a rendek és díszbe öltözött katonaság háromszoros 
vivát kiáltása.

Midőn a lelkesedés moraja elnémult, Ráday fel 
olvasta a magyar nyelven szerkesztett s három pék 
dányban kiállított szövetség levelet, a melyet az 
összes jelenlevő rendek aláírtak s özek sorát Bercsényi 
„supremus to;ins militiae Generalis“ (az egész had­
sereg fővezére) s Ung vármegye örökös főispánja 
kezdte meg.

Az érdekes történelmi okmányok egyike London­
ból került a Magyar Tudományos Akadémia levél­
tárába. Czartoryski László herceg, a lelkes magyar-­
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barát lengyel főur drága pénzen vásárolta' meg ott, 
hogy a nemzetnek ajándékozhassa.

A szövetséglevelet közli lipóezi Kcczcr András 
kuruc főnemesnek a szécsényi országgyűlésről fen- 
maradt diariuma is, amelyet Thaly Kálmán, a Rákóczi­
kor nagytudásu s hangyaszorgalmú munkásságával a 
nemzetet is nagy hálára kötelező történetiró” adott 
ki a rendkívül becses adalékokat tartalmazó Rákóczi- 
tárban.

Kezdődik pedig ez az okmány a következő álta­
lános érdekű bevezetéssel:

r,Tudva lévén az Egész Világ előtt az Nemes 
Magyar Haza Törvényeinek és Szabad-ágának az

Rákóczi asztalának csupán a szenátorok voltak 
a vendégei, a kiket szintén a szécsényi gyűlésen 
választottak a fejedelem tanácsosaivá. A főbb k vol­
tak: Bercsényi Miklós (elnök), Tolekessy István 
egri püspök, Potties András c. püspök, Illés István 
c. püspök, Forgách Simon, Esztcrházy Dániel, Bar- 
koczy Ferenc, Károlyi Sándor, Csáky István, Jánoky 
Zsigmond, A ay András, Zay Lőrinc, Berthóty Fe- 
renc, Gyürky Pál, Radvánszky János (az ország 
kincstartója), Krucsay Miklós (kassai kanonok)', 
Galambos Ferenc, Soós István. Kajaly Pál, Kál- 
mánczay István, Gerhardt György, Pápay János stb.. 
ez utó obiak főleg a közgazdasági ügyeket intézték.

igtfegp

'A

Jó barátság.

Ausztriai Háznak kegyetlen uralkodása által lőtt 
megrontása, adott diplomáinak eleitől fugvást meg­
szegése és az mostani fegyverkezésnek igaz ügye 
stb. tetszett megegyező szívvel ilyetén Confocdera- 
tiot avagy Szövetséget egymás közt tenni és kötni, 
az mint következik.“

Itt aztán elmondja, hogy Ausztria hitét mindig 
megszegte, hazánkat szabadságától megfosztotta, 
Jobb tagjait minden kegyetlenséggel öldöklölte“, 
mién is felsővadászi Rákóczi Ferenc vezérlő fejede­
lem alatt összeszövetkeztek a haza és a szabadság 
megmentésére.

Keczer naplója közli a szigorú osküformát is, 
amn a szövetkezett rendeknek kellett tenniük. Ama 
vasárnapon, amelyen a fejedelem is letette az esküt, 
enyos lakomát adott a tábori országgyűlés tagjai 
•sztéléiére. Maga 25-öd magával ült az .asztalnál, 

azonkívül azonban még 36 asztal volt terítve s a 
atonák a sátortáboron kívül ökröt sütöttek és 

üordüszámra itták a bort.

Szeptember 23-án halálos Ítéletet is hajtottak 
végre a tábori sátrakon kívül. Az áruló Bremer 
ezredest végezték ki, aki a németektől szökött át, 
de csak azért, hogy a kurucok közt kémkedjen s 
tapasztalatait levelekben közölje a német fővezérrel. 
Bremer, amikor ezredével Bottyán tábornok segítsé­
gére kellett volna sietnie, szándékosan elkésett s c 
miatt a soha le nem győzött csataoroszlán Földvár 
alatt igen nagy veszedelembe jutott.

A németek megnyomták, maga is megsebesült 
s csaknem fogságba esett. Ekkor aztán kémkedni 
kezdtek Bremer körül s nohány levelét elfogták, a 
miből nyilvánvalóan kiderült az áru'ása s a szécsényi 
mezőn „meglövöldözték“.

Nevezetes végzése volt a szécsényi gyűlésnek 
az is, hogy a Bithiniában lakó gróf Thököly Imre 
iránt kifejezte a nemzet háláját, „aki a magyar haza sza­
badságainak helyreállításáért fegyvert fogván és azon 
ügynek minden jobb utakon és módokon való foly­
tatására életét, jószágát feláldozván, úgy most is
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hazafiul magyarsága szerint Hazánkért bujdosásban 
lévén és minden jószágtól az ausztriai ház által mog- 
fosztatván, minthogy Isten által azon jószágok az 
mostani ügynek birodalmában estenek méltónak 
ítéltetett, hogy az praetitulált Mélt. Fejedelem minden 
jószágaiban restituáltassék, maga penig személye 
szerint az leendő békességnek tractájaban bofoghil 
tassék“.

Hanem ez a nemeslelkü határozat már a sír­
ban találta a bujdosó fejedelmet: szeptember 13-án 
örökre lehunyta a szemét Zrínyi Ilona hőslelkü térje 
a kisázsiai Izmidben a virágok mezején...

Most, kétszáz évvel később ismét kurucok gyűl­
tek össze a szécsényi síkon, hogy zászlót hajtsanak 
Rákóczi emléke és hadi népe előtt, a mely esküvel 
fogadta, hogy a konföderációt megtartja és megtar­
tatja. Szept. "l2-én a koalíció tagjai áldoznak a szé­
csényi síkon a régi dicsőség nagy emlékeinek, szállj a 
meg tehát őket az önzetlen nagy szabadsághős: 
Rákóczi szelleme s ha nem is kiáltják azt, a mit 
Bercsényi Ónodon, hogy „eb ura faló, József császár 
nem Urályunl többé“, álljanak meg szilárdan a mellett, 
a mit a koalíció fogadott s merítsenek erőt, kitartást, 
lelkesedést a múltból, a szövetkezett rendek példájá­
ból, a kik nyolc évig lobogtatták páratlan kitartással 
a libertás zászlókat s inkább kibujdostak, hogy sem 
meghajoljanak Bécs előtt.

Adomák.

Érthető.
A kis leány felsóhajt az első csók után:

Óh bárcsak száz ajkam volna 1
Meglepetés.

Apa: Tudod-o Ilka, kogy a házvezetőnőnk férj­
hez megy?

Ilka: Igazán ? No de ,ideje is volt, hogy elvigyék 
innen azt a boszorkányt. És ki veszi el"?

Apa: Én!

A nagyító üveg gyújt.

mm

Rövidlátó bácsi, 
Hogy olvasni akart, 
A szemüveg elé 
Nagyitó lencsét tart.

ms

wm

%

fialíIslB

Közben el is alszik, 
Őrzi a kutyája,
Do a lencsén átsüt 
A nap bő sugára.

A gyújtó lencsétől 
Elsül a puskája, 
Fölretton, kiabál, 
S vonit a kutyája.

1 a 1 1 1AJ

Gazdasági kereskedelmi és igar-tak Részv.-Társ.
Budapesten, Muzeum-körut 19.

BANKOSZTALYA
utján törlesztése» jelzálog*' 
kölcsönt földbirtokokra, to­
vábbá városi bérházakra leg­
előnyösebb feltételek mellett és leg­
gyorsabban bonyolít le az érték 
legmagasabb arányáig. Megkere­
sésnél beküldendő a telekkönyvi 

kivonat és kataszteri birtokiv.

VÁLTÓ-
kölcsönt gazdáknak, birtokosoknak, 

gazdatiszteknek,

KÖLCSÖNT
sorsjegyekre, értékpapí­
rokra és vidéki takarék- 
pénztári részvényekre a leg­

előnyösebb módon eszközöl.

GÉPOSZTÁLYA
utján szállít csakis elsőrendű gyárt­
mányban legkedvezőbb fizetési fel­

tételek mellett:
Gazdasági gépeket, 
Gőzcséplő-készleteket, 
Tolókerék-rendszerü vetögépeket, 
Egyetemes acél-ekéket,
Gazdasági malomberendezéseket, 
Tejgazdasági gépeket,
Fürészgyári berendezéseket, 
Szecskavágók,
Róqavágók, Morzsolók, Darálók. 

Árjegyzék, költségvetés, 
szakszert! felvilágosítás 

ingyen.
Gazdasági egyesületeknek, valamint 
községi szövetkezeteknek tömeges 
megrendelésnél rendkívül kedvez­

ményes árak és feltételek.
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Képeinkhez
Az aradi vértanuk. Vezetőcikkünkb n foglalkozunk 

a nemzeti ügy 1849-iki aradi vértanúinak emléké­
vel, ehelyütt pedig bemutatjuk arckép-csoportjukat. 
Damjanich János, Aulich Lajos, Vicsey Károly, Tőrük 
Ignác, Knézich Károly, Láhner György, Nagy Sándor, 
Desseivffy Arisztid, Kiss Ernő, Leininyen- Westerburg 
Karoly, Schweidel József, Pöltenberg Ernő és Lázár 
\ ilmos negyvennyolcas tábornokok nevét a magyar 
nemzetnek elfelednie nem szabad és n m lehet.

A levél. Kedves és bájos kép, amint az ifjú 
hölgy kiváncsi társnéjával várakozó figyelemmel 
olvassa a bizonyára várva-várt levelet.

Jó barátság. A kis baba meg a hatalmas kutya 
iaazi jó barátként mutatkoznak a képen. Nem is kell 
félnie a kis babának a kutyától, mert az inkább 
védője volna, próbálná cmk valaki a babuskát meg­
bántani !...

Apróságok.
Honvédbakák dala.

A magyar vezényszót lesik, várják a közös 
laktanyákban sza: adságért sóvárgó magyar bakák, 
do azért még az öreg, kiszolgált katonák is szívesen 
ráadnának egy pár hetet a harminchat kis hónapra, 
ha megérhetnék azt az örömet, hogy jövőre magya­
rul gyakorlatoztassák az újoncokat. A sok sóvárgó 
közös bakát a 17-ik honvédgyalogezred legénysége 
most ezzel a talpraesett csinos nótával vigasztalja 
meg:

Besötétült a németnek ablaka,
Már ezentúl magyar szót hall a baka,
Nem hiába bizakodtunk Kossuthba,
A német szót abfiroljuk a sutba.

Minden baka összeszedje most magát,
Nem rexum lesz ezután, de „jobbra át!“
Ha felhangzik a vezényszó: „előre!“
Minden német Jcertájt csinál előtte.

Törökök és keresztény nők.
A többnejüség végkép kihalóban van ma már 

a törökök közt s majdnem divattá vált, hogy török- 
férfiak keresztény nőket vesznek feleségül. Konstanti­
nápolyban különösen sok török van az előkelő 
körökben is, kiknek francia, olasz, görög, német, 
örmény nő a feleségük. A muzulmán minden nehéz­
ség nélkül vehet el keresztény nőt, keresztény férfi 
török nőt azonban csak úgy, ha mohamedán hitre 
tér. A keresztény nő gyermekei mohamedán hitben 
neveltetnek, az anya azonban -éppen nem köteles 
vallását megváltoztatni. Figyelemreméltó, hogy a 
török férfiak semmi súlyt sem fektetnek a feleségük 
megtérítésére. Sok előkelő töröknek keresztény nő 
az anyja, sőt szultánok is származtak ilyen házas­
ságból. Á vallási türelem annyira megy, hogy sok 
török férj elkíséri nejét a keresztény templomba; be 
ugyan nem megy, hanem künn várja meg az isteni 
tisztelet végét. Szolimán szultán felesége magyar nő 
volt, aki sok veszedelmet hárított el hazánkról.

A mai ördögűzés.
Evek óta üldözte a balsors egy nágelstadti 

gazdag parasztgazda csa’ádját. Végső elkeseredett­
ségükben a falubeli tudós asszonyhoz folyamodtak.

Ez vállalkozott rá, kogyr kihajtja az ördögötv a ház­
ból, de erre a célra egy fazék pénz kell, amit a falu 
mollott levő hogy lábánál kell elásni. Hogy az eset­
leges gyanúsításokat elkerülje, az egész családnak 
részt kellett vennie a pénz elásásánál. Mikor az ásás 
befejeztével hazafelé indultak, a kincs helyéből sis­
tergő rakéták repültek az ég felé, a mit a tudós 
asszony úgy magyarázott, hogy az ördög a rossz 
lélek, hagyja most el a tájékot. A parasztok egy 
darabig nagyon jól érezték magukat, de csakhamar 
ismét szükség volt a tudós asszony közbenjárására, 
a ki újabb és nagy pénzá dozatot ajánlott. Éz a his­
tória addig ismétlődött, mig a parasztok végre kissé 
költségesnek találták az ügyet és jelentést tettek a 
csendőrségnél. A tudós asszonyt, aki ily módon 
körülbelül 70 ezer márkát szerzett, letartóztatták.

Egy kis öröm.
Párisi újságok Írják a következő esetet <lr 

Lamballe ismert párisi kirurgusról. Lamballe éppen 
egyik betegének lábát amputálta. Az operáció után 
a beteg egyik rokona félrehivta az orvost s igy szólt 
hozzá:

— Doktor ur, azt hiszi, hogy a beteg fölépül?
— Arról szó som lehet. Nincs rá semmi remény7.
— De hát akkor miért operálta *?
— Kedves uram, — mondotta a hires kirurgus, 

— csak nem mondhatom a betegnek, hogy el van 
veszve. Nekem legalább elvem, hogy betegeimnek 
haláluk előtt mindig még egy kis örömet szerezzék.

Képrejtvény.

Megfejtési batáridő 1905. október hó 8.
A megfejtéseket legcélszerűbb levelező-lapon beküldeni.
A „Független Újság“ 38. számában közölt talány megfejtése :

„Könyvelő“.
Helyesen fejtették meg : Fekete Antal, Bugyi (Pál) István, 

Barics József, Borúk Imre, Funk Gusztáv, Lukácsy Lajos, 
Péterfyné L. Mariska, Filla Elza, Damkó József, Istók János, 
Farkass Miklós, Zöllner Irma, Máyer Irén, Irasek Irén, Chalupka 
Ilka, Fischer Sárika, Nagy Molnár" Istvánná, Fiala Anna, Németh 
Gizell I, Mauritz Tilda, Barabás Lajos, Sovánka János, Nogély 
Gyula, Reich'.y Ferencné.

A sorshúzásnál Lukácsy Lajos neve jött ki elsőnek, 
kinek a kitűzött jutalom gyanánt egy regénykötetet küldöttünk.

Kávéházban.
Az egyik vendég odaszól a másik asztalnál ülő 

vendéghez:
— Ugyan kérem, hol van a legközelebbi kalapos ?
— Tudakozó intézet vagyok én? kérdi a másik 

méltatlankodva.
— Oh nem, szól az első szelíden, de kivasal­

ta! ni szeretném a kalapomat, amelyiken ülni mél- 
tóztatik...
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K I. Az erdőőr első fizetése 600 korona, lakpénze 
100 korona. — N. T. Igazságuk van. Egészen helyesen 
Ítélik mer- a dolgot. És a míg a magyar földmi velő osztály 
isy gondolkodik, nem is kell félnünk attól, hogy a nemzet­
közi áramlat legyőzi a magyar liazafiságot. — Sz. 1. Hogy 
a polgárjogot elnyerhesse, ki kell mutatnia, hogy négy 
éve már Magyarországon lakik s ez idő óta adót fizet, 
büntetlen előéletű s nem áll bűnvádi kereset alatt. A 
kérvényhez keresztlevelet, adókönyvet, erkölcsi bizonyít­
ványt kell mellékelni, valamint előbbi illetőségi helyének 
elbocsátási bizonyítványát. Egyúttal kimutatni, hogy önálló 
keresettel bir s hogy a fővárosnak nem esik terhére. Ez 
azonban ingyen nem járja, mert települési dijat kell 
fizetnie.

A .Független Újság' színes hirdető képét bárkinek megküldi 
kifüggesztés végett a kiadóhivatal, ha ezért levelező-lapon hozzánk 
fordul.

Élelmi cikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete jelentése
1905. szepL 29.

----- Kliséket olcsón =
A „FÜGGETLEN ÚJSÁG “-ban megjelent képek lemezeit 

(kliséket) olcsón kölcsön adja, esetleg eladja .. ..

a „Független Újság“ kiadóhivatala.
(Budapest, IX., Üllöi-ut 25.)

Ajándékkönyvek!
Petőfi Regék
Színes képekkel. Csinos kötés.

Kedvezményes áron rege egy-egy szép emlékvirág.

20 darab 4 korona. mely a nép szivéből fakadt... .

_ _ , . Jó gyermekek számára irta

Székely Mesek ) Péterfy Tamás. Húsz gyönyörű

A Segesvárnál eltűnt nagy köl­

tőről a nép ajkán szálló mesék 

gyűjteménye. Mindenik Petőfi

Csinos kötésben. 

Kedvezményes áron

20 darab 5 korona.

eredeti székely gyermekmese 
van e könyvben, melyek ..ŐZ ÉN 

ÚJSÁGOM1 és más elsőrendű 
lapokban jelentek meg. Ötven 

képpel díszítve...............

Budapesti központi vásárcsarnok árai.
Husnemüek: marhahús 100—120 K„ vidéki borjúhús

1___ 120 K., sertéshús 140—150 K„ szalonna füstölt 160—170 K.,
szalonna, olvasztani való 150 — 162 K., háj 156 — 168 K., sertés­
zsír 156—158 K. - Füstölthus : (vidéki) kg.-ja 1 • 50— 1'60 K. 
hazai sonka 1*62-----2* K.

Baromfifélék: élő tyuk —.----- .— K., rántani való csirke
1 -20—1-C0 K., sütni való csirke 2----- -2 "40 K., kacsa, hízott
4 00—6'00 K., lúd, hízott 8- - 16’ K., pulyka, hízott —• "
K„ páronkint. Vágott hízott liba 1-30—1‘40— K„ vágott hízott 
kappan, kacsa és pulyka —.----- . - K. kg.-ként.

Budapesti piaci árak.
ü^aeoe. lÁrak métermázsánként értendők). Búza 16 50—17-30 

K. Boss 12.50 X-tó! 12-75 K-ig. Árpa 12 70 K-tóI 12 80 K-ig.jolb 
minőségű 12 85 K-tó 12.95 K-ig. Zab 12'40 -13'—X Tenger 16.40;K.

Tojás : bácskai 80—80 K., erdélyi apróbb áru 78"-----78 K
ládánkint. (1440 drb.) Apadt — •— K., meszes : — K.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga 4-00—5 • — K 
rózsa I. 4-——4-20 K., 100 mm.-ként. Hagyma 50 kg.-os
zsákokban zsákkal együtt — ------- "— mm.-ként.

Teavaj: (centrifugál) 2-20—2-30 K., főzővaj 1'40—1'50 K. 
kg.-ként. Tehéntúró kg.-ja 16—20 fillér.

Liszt ára 100 kg.-ként.
Sz. 0 1 2 3 4 5 6 7 8__
~ K 27-40 26-60 25.70 25'— 24.40 23-40 21 — 18'20 14'—

Takarmányvásár. Réti széna 4 80—6-— fillér, muhar 6'——6-60 
fillér, zsupszalma 3.40—3 00 fillér, aloraszalma. 3------3 60 fillér.

A „FÜGGETLEN ÚJSÁG“ szerkesztésére felügyel: 

RUBINEK GYULA, országgyűlés képviselő, 

a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének titkára

ÚRL REZSŐ
sertésbizományos 

— Budapest —
Bérkocsis-utcza 12.

sertéseket
sovány és hízott 
állapotban és leg­
magasabb napi ára­

kon értékesít.

^ Legjobb és legolcsóbb p

\ gazdasági takaréktűzhely \
^ Munkácsy-féle szabad, és a nm. földmivelés- ^ 

q ügyi ministerium által 600 koronás első díjjal 
^ kitüntetett takaréktűzhely. Megrendelhető £

Markhót és Lossinszky 8
^ oki. gépészmérnökök műszaki irodája ß
^ Budapest, V., Lipót-körut 7. sz. ^
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Őszi trágyázáshoz a

THOMAS-SALAKLISZT
csiliag-védjegygyel helyesen alkalmazva, minden növénynek 
legjobb és legolcsóbb foszforsavas műtrágyája. — Kívánatra 

szakmunkákkal és árajánlattal készségesen szolgál:

Kalmár Vilmos, Budapest, VI., Teréz-körut 3.
a Thomasphosphatfabriken G. m b. H. Berlin, magyarországi 
■------------------------- vezérképviselöje. —-----------------------
Óvakodjunk a hamisitá- Minden zsák ólom­

soktól és figyeljünk a zárral és tartalom­

védjegyre. jelzéssel van ellátva.

Siirgönyczim : Consum, Budapest. Telefon: 25—02.

Budapest, V., Nagy-Korona-utcza 17. sz.

ÜZLETÁGAK: ■■

Szállítási osztály: b&roznfl-, tojás-, vad-, vaj-, gyümölcs- és 
fözelékktildemények után, ha a társaság neve alatt kerülnek 
feladásra jelentékeny szállítási kedvezményeket folyósít. 
A szállítmányozásra vonatkozó mindennemű kérdésekben 
(fuvardíjak, útirányok etb.) készséggel nynjt felvilágosítást. 
Kiviteli osztály: A társaság berlini fiókja mindenféle élelmi 
czikkek bizományi értékesítését elvállalja. Az árukra elő­
legeket is folyósít. -------
Sertésbizományi osztály: A ferenezvárosi sertésv&sáron el­
vállalja hízott sertések bizományi értékesítését. =====

—— Közelebbi értesítéseket a társaság Igazgatósága ád. —

KURCZ LIPÓT ÉS TÁRSA
y Heteotíekegnutal mfilnUxat.
Y Budapest, VJE, Snntkirályi-n. 13
V/ KÉSZÍT: -_____________________________

xY,
f
V

KÉSZÍT:

mindennemű nyomtatványhoz szükségelt

GLICH ÉKE T
Chemigrafia, ehromotypia, photo- (aute)- 
typla, fametszet stb. utján. Térképek, terve­
zetek, alaprajzok photolithografiailag leg­
szebben, legolcsóbban sokszorosittatnak

$IY
Vilim Hieiirenfleifiset pontosan ti jníányosan bömihbíL
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Gazdák Biztosító Szövetkezete
BUDAPEST, VIII., Baross-utoza 10. szám, II. em.

------------------------------------------------ Alakúit 1800. -------------------------------------------------

Biztosítéki alap :
Kormány hozzájárulásával_______________________________ 400,000.— kor.
Alapítványok__________________________________________  1.278,240.— kor.
Alapítók ...____________________________________ __ __ 200,000*— kor.
Tartalékok_______ _____ ________________________________ .‘'74,767*80 kor.

Összesen_______  2.253,007*80 kor.
1901. évi fölösleg_______ ________________________________ 90,349.— kor.
1902* évi fölösleg_____________________  59,782.26 kor.
1903. évi fölösleg_______________________________________  109,331.73 kor.
1901. évi fölösleg _______     72,438*23 kor.
Biztosításokat elfog-ad tűz- és jégkár ellen, úgyszintén az 

ember életére, különléie módozatok szerint.
Az üzlet-eredményben a biztosított tagok dijarányukban részesülnek 

és az 1901. évi üzletfeleelegb- 1 agy a tűz-, mint a jégkár ellen biztosítva 
volt tagok 4 százalékos dijvisszatérítést kaptak.

Az 1902. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tartalékokba he­
lyeztetett. Az 1903. évben a jégkár ellen biztosítottak 4°/o-os dijvisszatérí­
tésben részesülnek. Biztosítási ajánlatok benyújtandók közvetlenül vagy 
a képviselők közvetítésével. Nyomtatványokkal és felvilágosit‘esa inde 
irányban készséggel szolgál____________________________ az igazgatóság-

Schottola Ernő, Budapest, Andrássy-ut 2.

jiísr- isäüM

A ruggyantagyártás meghonosítója Magyarországon ® A legnagyobb szőlészeti és borászati szaküzlet.

Legnagyobb raktár az összes szüretelési bogyózóval
gépekben és eszközökben, 3«U1UäII«UI1 és anélkül.
DUPLEX-rendszerü llAP(i4 ÍIÁIr gőzerőre és viznyomásra berendezve, a 
MABILLE- és UV1 wuij lUlt legszebb és legjobb ki vitelben elkészilve
Gyári
raktár borszivattyúkban. Képes árjegyzék és költség- 

vetés ingyen és bérmentve.

HOSON L No. 9i|i rHoáí'-

Hírneves

KÜHNE E. »hazánk legrégibb« 
mezőgazdasági gépgyára Mosonban

Elsőrendű anyagból elismert gondos kivitelben szállít:

, NI o so ni Drill“
Sack-rendszerü aczelekéket. ^r«t,bk.r.'n“kLlk1:sk:.t,,,sh!r"iir: 
Gabonatisztitó- és szelelörostákat, - Konkolyválasztógépeket.
Szölözúzókat és borsajtókat 6 nagyságban stb.

Br Részletes árjegyzék ingyen és bérmentve. na
FŐRAKTÁR: ««««««««. FIÓKRAKTÁR: «<««««

BUDAPEST,VI.,Váczi-körut57|a. TEMESVÁR, Gazdaudvar.

SXíö .VXxZ#
Alakult 1856, évben,



640 FÜGGETLEN ÚJSÁG (40. szám.) 1905. október 1

1904. évi forgalom : 22,000 bál.

Felhívjuk a t. c. gazdaközönség figyelmét
a budapesti

melyek második sorozata folyó évi október hó 
1-én veszi kezdetét.

Az aukcziókra felküldött és „Gyapjuárverési vállalat 
Budapest Dunaparti teherpályaudvar“ czimzett gyapjú- 
küldemények a M. Á. V. összes vonalain tetemes 
díjkedvezményben, valamint ingyen raktározásban ré­
szesülnek. Bejelentéseket elfogad és mindennemű fel­

világosítással szolgál:

HELLER M. s TÁRSA
GYAPJUÁRVERÉSI VÁLLALAT

Budapest, V, kér,, Erzsebet-tér 13. szám.
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III I)APi:STJEIN 
VI., kér., LOMB-UTCZA II. szám. ISO

Alfa-Separator
Részv.-Társaság
I
Tejgazdasági gépgyár

Tejgazdasági eszközök és gépeli gyártása.

Tejszüvetkezetek és telepek berendezése.
Árjegyzékek, tervek és költségvetések díjmentesen.

gqgr Alfa Laval Separatoraival 
eddig több mint 500 első 
dijat nyertek. — Évi gyártás 
körülbelül 45000 darab.
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HIRDETÉSEK
FELVÉTETNEK

A KIADÓHIVATALBAN

BUDAPEST, ÜLLOI-UT 25.

«I p
4$ A miskolezi országos baromfi kiállításon |b
^ díszoklevéllel kitüntetett

Jj sárga orpingtonok faj- jjjj 
4 tiszta tény észtojásai |*

12 darabonkint, patent csomagolással és
8»postai szállítással 10 koronáért kaphatók g

4 Szilassy Elemér-nél p
Verebély, Barsmegye. m

a*
:WWWWWWWWWWWWWÉ

SZUPERFOSZFÁTOT,
Strassfurti
Strassfurti kálitnágyasót 40% káli

tartalommal, továbbá.

mindennemű egyéb

Nlütrágyafélét, 
Rézgáliczot

azonkívül.

(98—99%) elismert kitűnő 
minőségben legolcsóbban

szállít a .

nimtro^ySj konssw™ as v6 
„nUliflaria == résxwénytársaságvegyi-ipar

EEEEEEEE BUDAPEST, V., FÜRBŐ-UTCZA 6.

„Pátria“ irodalmi- és nyomdai részvénytársaság. Budapest, IX., ÜUői-ut 25. (Köztelek.)


